



СОЦИОЛОГИЯ И СОЦИАЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

К 20-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ СОЦИОЛОГИИ

К ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ СОЦИОЛОГИИ

Осенью 2016 г. кафедра социологии Волгоградского государственного университета отметила свое 20-летие. Кафедра социологии и политологии была создана в 1996 г. под руководством доктора социологических наук, профессора Владимира Ивановича Кирьянова. Среди первых преподавателей кафедры были кандидат социологических наук Елена Павловна Попова (сегодня доцент Высшей школы экономики), кандидат психологических наук Евгения Антоновна Родионова, работающие в настоящее время в университете кандидат философских наук Елена Геральдовна Васильева, кандидат (ныне доктор) политических наук Сергей Анатольевич Панкратов, который позже возглавил кафедру политологии ВолГУ, а также лаборант и первый аспирант кафедры, кандидат социологических наук Мария Борисовна Полтавская. Их усилиями в 1998 г. впервые в Волгограде была начата подготовка профессиональных социологов, открыта аспирантура. В 1999 г. на базе ВолГУ был открыт диссертационный совет по социологическим наукам, куда вошли известные волгоградские социологи, философы, экономисты. Отмечая юбилей кафедры, мы обращаемся с уважением и искренними словами благодарности к тем, кто стоял у истоков кафедры и заложил традиции социологического образования в Волгограде.

Социология в ВолГУ представлена полным циклом образования: бакалавриат, магистратура, аспирантура, докторантура. Преподаватели кафедры внесли свой вклад в развитие социологического образования и подготовку научных кадров. Сегодня выпускники кафедры успешно работают в разных вузах, на предприятиях и в организациях Волгограда и за его пределами. Жизнь показала, что они уверенно чувствуют себя на рынке труда, успешно адаптируются к работе в государственных и коммерческих структурах, кадровых и маркетинговых службах, сферах производства и услуг, системе образования. Весной этого года кандидат социологических наук, доцент Екатерина Николаевна Васильева, выпускница первого набора социологов ВолГУ, возглавила институт истории, международных отношений и социальных технологий.

Сегодня в составе кафедры социологии пять докторов и девять кандидатов наук. Наряду с учебной работой, члены кафедры занимаются научными исследованиями, участвуют в подготовке научных кадров. Профессор Инна Викторовна Василенко, специалист в области экономической социологии, эксперт Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), заложила на кафедре традицию исследования социальных проблем экономической сферы современного общества. Под ее руководством защищены докторские и более двух десятков кандидатских диссертаций.

Профессор Ольга Ивановна Сгибнева, работы которой известны за пределами региона, много лет занимается проблемами социологии религии и культуры, государственно-конфессиональных отношений. Многие ее ученики успешно защитили докторские и кандидатские диссертации, продолжают исследования актуальных проблем духовной сферы общества.

Профессор Надежда Васильевна Дулина, недавно пришедшая на кафедру, возглавляет Волгоградское отделение Российского общества социологов, является председателем диссертаци-

онного совета по социологическим наукам на базе Волгоградского государственного университета, ее работы широко известны российскому сообществу социологов, а заложенная ею в Волгограде традиция социологических исследований города продолжается как в ВолГУ, так и за его пределами.

Профессор кафедры, PhD Университета Эссекса (Великобритания) Михаил Александрович Анипкин, принявший кафедру от В.И. Кирьянова и руководивший ею с 2009 по 2014 г., исследует актуальную для современной социологии тему доверия акторов к социальным институтам, по которой под его руководством подготовлено несколько кандидатов наук.

Изучением социологии права и проблем гражданской активности занимается доцент Елена Геральдовна Васильева; проблемами социологии города и экономической социологии – доцент Вера Александровна Парамонова; гендерными исследованиями – доцент Наталия Александровна Николенко. Работы нового поколения сотрудников кафедры – доцентов Георгия Вячеславовича Антонова, Елены Геннадьевны Лактюхиной, Марии Борисовны Полтавской, Андрея Геннадиевича Кузнецова не раз получали поддержку грантодателей и были опубликованы в ведущих российских научных журналах, а также за рубежом. Большой опыт разнообразных прикладных исследований в регионе и за его пределами имеет много лет работающий на кафедре директор Института экономических и социальных исследований Михаил Юрьевич Шевяков.

Кафедра социологии Волгоградского университета сотрудничает с Институтом социологии РАН, социологическими центрами Белоруссии, Германии, Великобритании, социологами Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Саратова, Астрахани, Ставрополя, Элисты. В последние годы это сотрудничество всё больше связывается с работой диссертационного совета по социологическим наукам в ВолГУ, в котором защищаются диссертации, выполненные в различных городах России. Члены кафедры постоянно участвуют в заседаниях УМО по социологии, работе российских социологических конгрессов, международных семинарах и конференциях. Коллектив кафедры чувствует себя частью российского социологического сообщества, содействует росту его авторитета и влияния в обществе.

Важно, что сегодня на кафедре и вокруг нее формируется сообщество людей разных поколений, активно интересующихся изучением современного общества, места и роли в нем личности, различных демографических и культурных сообществ. Студенты-социологи бакалавриата и магистратуры постоянно участвуют во всероссийских конкурсах и олимпиадах, региональных и российских конференциях, успешно сдают федеральные интернет-экзамены, получая сертификаты и дипломы. Под руководством Н.А. Николенко и М.Б. Полтавской студенты-социологи активно работают со старшеклассниками и выпускниками школ, формируя контингент абитуриентов, ориентированных на занятия общественными науками и, в частности, социологией. Уже несколько лет в рамках Научной сессии ВолГУ на кафедре проводится научная конференция «Жизнь волгоградцев в зеркале школьной социологии», объединяющая школьников Волгограда и области, реализующих самостоятельные исследовательские проекты социологической направленности.

В последние годы коллектив кафедры активизировал работу по налаживанию связей с выпускниками прошлых лет, их активному включению в текущую жизнь кафедры и студентов-социологов. Общение с выпускниками укрепляет у нынешних студентов убежденность в правильном выборе профессии, формирует у них мотивацию достижений. Поддерживая интерес к социологическому знанию, к разностороннему изучению общества школьниками и студентами, мы оптимистически оцениваем перспективы развития социологического образования в Волгограде, его позитивного влияния на ситуацию в регионе.

Александр Леонидович Стризое,
заведующий кафедрой социологии, доктор философских наук, профессор